

# 坚定文化自信 坚持守正创新 在技术赋能中推动中华优秀传统文化传承创新

## ——学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神系列文章之二

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述,为坚定文化自信、坚持守正创新,不断拓展数字技术赋能,努力推动中华优秀传统文化的传承与创新,建设中华民族现代文明指明了方向。

### 一、坚定文化自信,夯实中华优秀传统文化根基

文化自信是传承和创新优秀传统文化的重要前提。习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调:“在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚持走自己的路。”从价值意义而论,文化自信是一种更为基础、更为广泛、更为深刻的自信,它构成了国家和民族发展的持久性的深沉力量,直接关乎国家文化安全和民族精神独立。作为世界上唯一未曾断绝、唯一延续至今的古老文明,五千多年的中华民族文明历史,孕育了博大精深的中华优秀传统文化,它们涵括了中华民族最为根本的精神因子,表达着中华民族最为深层的精神意向,标志着中华民族最为独特的精神象征,这是我们坚定文化自信、推动优秀传统文化传承与创新的深厚基础。

作为中华民族的重要发祥地,河南省是中华优秀传统文化荟萃云集的文化大省。深厚的优秀传统文化积淀,既为河南省传承和创新中华优秀传统文化提供了取之不尽的题材和用之不竭的创意,也为河南省传承和创新中华优秀传统文化供给了充足的文化自信力,而这也正是近年来河南广播电视台从《唐宫夜宴》一炮走红,到《元宵奇妙夜》《清明奇妙游》《端午奇妙游》等“国风”节目屡屡火爆出圈的“流量密码”。在这些充满了国风气息的新潮节目中,人们不但可以观察盛世时期令人眼花缭乱的“唐宫夜宴”,也可以聆听穿越千年

而来的“贾湖骨笛”,还可以领略“洛神水赋”的绝世容颜。河南广播电视台国风节目的火爆出圈,究其原因,正在于河南广播电视台国风节目的创作人能秉持高度的文化自信和文化自觉,并将其融入节目创作的过程中,把准新时代中华优秀传统文化发展和创新的方向,唱响了新时代的“中国风”和“国风潮”,满足了新时代观众对中华优秀传统文化内在需求,以现代化的高科技技术展现出精美绝伦的优秀传统文化和历史传说,激发了观众对中华民族历史与文化的喜爱之情。

### 二、坚持守正创新,推动中华优秀传统文化传承走深走实

中华优秀传统文化传承,重在守正创新,激活传统,与时代共鸣。不忘本来才能开创新未来,坚持继承才能不断创新。文化的发展不是无本之木、无源之水,其发展是建立在继承基础之上的;同时,其发展又能进一步推动文化的继承。新时代要发挥中华优秀传统文化的时代价值,展现中华文化的永久魅力,必须推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,推动中华文化不断铸就新的历史辉煌。文化传承和发展不能走向以古非今、因循守旧的复古、崇古之路,必须面向未来,既能答好时代之问,又能指引社会发展前进的正确方向。理论的生命力在于创新。新时代推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,必须结合时代发展的新特点和新要求,立足社会实践的新变化和需要,用现代思维方式、思想观念,赋予优秀传统文化以新的时代内涵和表达形式,推动优秀传统文化的演化和现代转型,使中华优秀传统文化的基因适应并服务于当代的文化和社会,积极把握中国特色社会主义的发展趋势和探索关乎人类前途命运的重大问题,做到既源于时代又超越时代,成为时代发展的指路明灯。

以河南省豫剧表演艺术家李树建

为例,他12岁入梨园,与豫剧相依为命,已46个春秋。自2004年以颂“忠”的《程婴救孤》一炮打响之后,他接二连三地捧出《孝》的《清风亭上》、《节》的《苏武牧羊》和《义》的《义薄云天》。《忠孝节义》四部曲实现了李树建以豫剧新编历史剧诠释中华民族优秀传统文化的夙愿。李树建之可贵正在于他在思想上与时俱进,以可贵的文化自信和文化自觉,敏锐感悟到豫剧应承担起传承弘扬中华民族优秀传统文化的时代使命,理应在戏曲艺术成为培育社会主义先进文化的沃土。更为可贵的是,他坚持中华传统文化必须“同当代中国实践相适应,同现代社会相协调”的实践路径。四部曲中,程婴忠必胜的精神深度、文化意蕴,张元秀善必胜恶的平民控诉、痛斥忤逆,苏武誓死报国的高风亮节、坚贞不屈,都打通了历史与现实。守正创新,才能创作出异彩纷呈的艺术精品。

### 三、拓深技术赋能,丰富中华优秀传统文化的表达形式

中华优秀传统文化是中国的根,是中华民族的灵魂,是中华文明五千年绵延传统的核心内容,而作为文化组成部分之一的科技,也是推动中华优秀传统文化发展的重要因素和条件。充分开发和运用现代科学技术,如数字技术、虚拟VR、人工智能等,不仅可以抢救和保护中华优秀传统文化遗产,而且还可以使得原本存在于典籍书册中的优秀传统文化呈现出活灵活现的相貌,恢复中华优秀传统文化的生机与活力。

2022年10月28日,习近平总书记在安阳考察殷墟遗址时指出“中国的汉字非常了不起,中华文明的形成和发展离不开汉文字的维系”,强调“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的”“要通过文物发掘、研究保护工作,更好地传承优秀传统文化”。响应和贯彻习近平总书记的重要指示,安阳加快数字

殷墟建设,推动实施数字博物馆、智慧博物馆建设。坚持以“数”为媒,通过实施“全球甲骨文数字化建设工程”,搭建“殷契文溯”数据平台,运用三维数字扫描技术、计算机自动缀合技术等,助力甲骨文缀合、释读、研究和传承。安阳师范学院教育部重点实验室——甲骨文信息处理实验室已完成“殷契文溯”数据平台三期建设,被业界称为甲骨学研究里程碑,为甲骨学插上了数字化翅膀,实现了浩繁纷杂的甲骨文资料一键获取。这些宝贵的文化遗产通过现代技术得以修复,不仅能给我们带来很好的经济效益,而且可以让人们重新认知中华优秀传统文化,增加对历史文化的记忆。随着数字技术、网络技术的广泛应用,为中华优秀传统文化“双创”开拓了平台和空间,提高了人们对优秀传统文化的保护意识,激发了中华优秀传统文化的创新力和传播力。

科技与中华优秀传统文化深度融合使其焕发新生机。科技与文化融合创新是文化发展的必然趋势,也是推动中华优秀传统文化焕发新生机的一大法宝。随着“文化+科技”跨越式发展演变,给优秀传统文化带来新的发展模式。中华优秀传统文化与现代科技融合才能走得更远,并转化其自身的竞争力。河南广播电视台中国节日系列特别节目扎根深厚的传统文化土壤,以弘扬传统文化、讲好黄河故事为己任,将文化基因深植到内容创新之中,再以技术赋能传统文化,生动表达出了传统文化的独特魅力。中华优秀传统文化要想在现代中传承发展,应充分运用现代科技手段,让科技点亮文化之光,让二者的融合创新发展产生更大效能。“文化+科技”将逐渐成为优秀传统文化创造性转化、创新性发展的两翼,不断展示和传播中华优秀传统文化魅力。

(河师大马克思主义学院副教授连晓龙)

## 市博物馆举办陶瓷纹饰图片展

本报讯(新乡日报全媒体记者中明)6月12日,记者从市博物馆获悉,为进一步传承弘扬中华优秀传统文化,迎接2023年“文化和自然遗产日”的到来,契合“文物保护利用与文化传播”主题思想,由博物馆举办的《陶瓷器上的大千世界——馆藏陶瓷纹饰大观》图片展正式开展。

据了解,市博物馆馆藏陶瓷器近3000余件,种类多,时代跨越长。带有纹饰装饰的陶瓷器主要集中在宋、元、明、清时期,纹饰图案各具特色,精彩纷呈,其文化内涵及审美意识都有着浓厚的时代气息,反映了当时人们的物质文化生活及工匠的艺术修养与技巧。此次展览在市博物馆陶瓷器展

馆出发,立足中华优秀传统文化,积极营造传承中华优秀传统文化的良好氛围,提高人们对中华优秀传统文化重要性的认识。

据市博物馆相关负责人介绍,中国陶瓷器上的纹饰装饰,内容丰富、题材广泛,涉及生产、生活的各个方面,瓷器纹饰千奇百怪,无论山川日月,还是花卉鱼虫,凡是自然界及人类生活中的一切,可说是无所不包。释其文化寓意,既有趋吉避凶的吉祥,又有美好生活的憧憬。中国历代瓷器的纹饰,反映了中华民族几千年来人们对美好生活的企盼和向往,已成为中华民族优秀传统文化的重要组成部分。

## 精心护理秋苗壮



6月12日,封丘县尹岗镇李堂村农民李会全在田间精心护理秋苗。尹岗镇抓住有利时机,在夏收之后立即复种,良好的墒情让秋苗长势良好。

新乡日报全媒体记者 郭书武 摄

## 市残联扎实推进残疾儿童康复救助工作

本报讯 今年以来,市残联围绕部署落实,强化管理、加强宣传、提质增效4个方面,抓好抓实残疾儿童康复救助这一民生实事,切实减轻了残疾儿童家庭经济、精神负担,不断优化有利于残疾儿童成长的社会文化环境。今年,全市0-6岁残疾儿童康复救助项目任务1300名,截至目前,已完成1472名残疾儿童的申报工作,任务完成率为113.23%。

强化部署,加强组织领导。今年年初,市残联及时召开部署会,明确各县(市、区)残联理事长作为目标管理第一责任人,建立台账,积极推动残疾儿童康复救助工作全面实施。

优化管理,完善制度体系。为贯彻落实《2023年新乡市重点民生实事考核办法》,市残联下发了《新乡市残疾儿童康复救助工作实施方案》,进一步构建残疾儿童康复救助制度体系。各级残联指定专人负责,为残疾儿童康复救助申请进行主动服务。

加强宣传,营造社会氛围。为进

一步提高社会对残疾儿童康复工作的认识和理解,市残联在“全国助残日”“全国爱耳日”“全国残疾预防日”等重要节日,组织开展残疾儿童康复救助政策宣传活动,帮助残疾儿童家长知晓政策内容,申请流程和要求,提升全社会和残疾儿童家长对政策知晓率,积极营造助残、爱残的社会氛围。

提质增效,确保救助效果。市残联在保证残疾儿童康复工作服务率的同时,强化服务质量,选派服务机构的专业技术人员参加省、市、县三级业务培训,提升基层康复人员服务能力和技术水平。为确保对符合条件的残疾儿童“应救尽救”,市残联开展试点,推动红旗区、卫滨区、牧野区、凤泉区、高新区、经开区从0-6岁残疾儿童康复救助项目,拓宽至对7-14岁残疾儿童进行康复救助;加强与市财政局对接,将残疾儿童救助经费纳入财政预算,缓解残疾儿童家庭经济负担。

(张艳君)

## 获嘉县公共资源交易中心 “三管齐下”推进阳光交易

本报讯 今年以来,获嘉县公共资源交易中心通过抓学习、抓制度、抓监督“三管齐下”,不断强化廉洁交易,推进公共资源交易阳光运行。

具体来说,一是抓学习,提高交易本领。该中心组织干部职工到上级单位和其他市、县考察学习好的经验做法,借鉴长处,弥补不足。定期开展业务知识培训,认真学习《招标投标法实施条例》《政府采购法》等相关法律法规和中心规章制度,不断提升干部职工的业务知识水平,为更好提供服务打下理论基础。二是抓制度,推进阳光交易。该中心以“提升服务质量、规范工作标准、优化营商环境”为目标导向,在对服务行为持续优化、校正和规范

的基础上,根据国家、省、市等相关法律法规及规章制度,结合工作实际,出台了《获嘉县公共资源交易中心平台服务操作规程》,对项目进场、项目受理、项目评审、组织开标、专家抽取、专家评标等各环节的服务内容设定标准,为交易服务工作的标准化建设提供制度保障和遵循。三是抓监督,强化公正交易。该中心持续完善公共资源交易廉政风险防控制度和措施,严明工作纪律,交易全程接受上级部门和县纪委等有关部门的监督,不断加强监督检查,设置交易服务投诉电话、举报箱等接受社会监督,督促党员干部严守党纪,防止和纠正违纪违法行

为。③

(卜敦尊)

### 拟申请注销登记公告

新乡市红旗区价格认证中心(统一社会信用代码12410702MB1A17866E)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2023年6月13日起90日内向本清算组申报债权。

特此公告。

### 拟申请注销登记公告

新乡市卫生计生考试中心(统一社会信用代码124107007258299838)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2023年6月13日起90日内向本清算组申报债权。地址:健康路34号 电话:2021165

特此公告

## 经开区齐抓共管推进创卫工作

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)6月12日,记者从经开区了解到,经开区所辖各单位对创卫工作分工有序、齐抓共管、全员参与。

经开区商务局联合纬七路街道办事处对辖区废品回收站进行创卫督导,重点检查废品是否分类分区、摆放整齐,是否配备灭杀蚊、蝇、鼠设施设备,对检查出的问题要求限期整改到位。

经开区住建局对所辖在建工地进

行创卫督导,要求各在建工地严格按照创卫标准做好施工区域环境卫生维护工作。加强对市政道路、窨井盖等基础设施的巡查及修缮。

经开区综合行政执法局持续开展城市清洁专项行动,加大对主次干道、便道的清洗保洁频率,严格落实公厕消杀保洁及垃圾中转站的日产日清制度,督促沿街门店严格落实“门前五包”制度,规范引导流动摊贩进入便民

服务点或临时摊贩区。

经开区市场监管局对辖区沿街门店进行创卫督导,重点对商户店堂的环境卫生、证照公示,以及后厨的规章制度、防鼠防蝇设施、生熟分区操作等细节进行逐户检查,对不符合规定的督促立即整改到位。

### 收牧新风貌 爱卫进行时

## 心连心集团亮相2023年工业绿色发展大会

本报讯(新乡日报全媒体记者宗斌 见习记者 吕晓彤)近日,2023年工业绿色发展大会在广州市广交会展馆开幕,河南心连心化学工业集团股份有限公司(以下简称“心连心集团”)作为肥料行业转型升级、绿色发展的企业代表亮相本次展会。

此次发展大会由国家工业和信息化部、广东省政府、广州市政府共同主办,以“加快工业绿色低碳转型,促进经济高质量发展”为主题,并同期举办了

2023年工业绿色发展成果展,系统展示了新时代10年工业绿色发展成效。

据了解,近年来,心连心集团累计投入研发资金7.23亿元,拥有甲醇洗、合成氨节能等国际领先技术4项、行业标准5项、国家标准4项,累计取得专利300多项。尿素完全成本连续多年保持低于行业平均水平10%-17%,煤炭转化率由84%提升至99.7%以上。10年期间,累计投资近200亿元,累计节约用煤28.05万吨,累计减少二氧化碳

碳排放约70万吨,连续12年被评为合成氨能效领跑者标杆企业。

心连心集团安全生产管理中心总监田向杰表示,心连心集团作为全省第一家开展碳捕集利用的企业、第一家对外披露“温室气体排放”信息的上市企业、第一家碳排放管理示范企业,将继续坚持“以肥为基、肥化并举”发展模式,坚持聚焦洁净煤化工升级,走出一条绿色高效、高质量发展之路。

## 我市举办第十二届中国创新创业大赛河南赛区新乡分赛培训会暨2023年中国创新方法大赛河南赛区培训会

本报讯 为充分激发全市创新创业热情,引导企业参与创新创业大赛,由市科技局、市科协、红旗区政府主办的“第十二届中国创新创业大赛河南赛区新乡分赛培训会暨2023年中国创新方法大赛河南赛区培训会”在位于红旗区的新乡智慧岛举办。此次培训采用“线上直播+现场宣讲”的形式覆盖全市各县(市、区),特邀河南省创新创业大赛组委会主任孟丽、《创新科技》杂志社副总经理刘罡进行宣讲。市科技局、市科协、红旗区相关负责人、科技型企业家等参加本次活动(如图)。

为更好地服务参赛企业,培育高水平、高层次的创业团队,孟丽对本届大赛的组织安排、报名流程及方式、服务奖励政策等方面内容作深入浅出的讲解,帮助企业更深入地了解参赛各项信息。UFO优链企服事业部讲师申丹丹对“创业加速培育计划”进行发布,此计划是为新乡智慧岛和助力创新创业大赛新乡分赛提供的特色服务,旨在为创业者理清发展思路,帮助

企业打通融资渠道,实现资源共享。本次活动吸引了300家企业,近千人次参加。培训活动的举办进一步激发了我市企业参赛热情,为企业提升参赛项目质量、路演水平提供了有力的帮助和指导。(崔磊 卢千惠 文/图)



## 「方寸之地」成了「致富园」

□新乡日报全媒体记者郭书武

房前屋后、犄角旮旯,平日乱堆垃圾、杂物的地方,经过整理之后,成为农民增加收入的新途径。6月9日,记者走进封丘县应举镇一些村庄看到,绿油油的金银花长势喜人,铺开了美丽乡村建设的生态画卷。

“以前,我们村这几片边角荒地,稍不注意就被村民堆草垛、倒垃圾,每次环境整治都是让人头疼的事儿。现在,这里都种上了金银花,不仅改善了村庄环境,还增加了群众收入。”应举镇闫郭庄村党支部书记董永胜说:“大力发展庭院经济不仅可以利用闲置废弃地美化人居环境,还可以带动群众致富,助力乡村中医药事业发展,一举多得。”

应举镇吕井村村民张小凤家房后空地原来闲置着,农村人居环境整治行动以来,在村委会的帮助下,她平整了空地,购买了200多棵金银花苗,现在已经到了收获期,一次能采摘金银花5公斤左右,有专人来收购,达到了既美化环境又增加收入的目的。“我对庭院经济百分百支持。”张小凤说。

自“一宅变四园”工作开展以来,应举镇立足镇域实际情况,紧紧围绕乡村振兴目标,坚持“党建引领、全民参与、成果共享”发展模式,以农村人居环境综合整治为契机,对辖区的荒废宅院、边角荒地等进行集中清理,积极动员群众利用房前屋后、空闲宅院等闲置土地种植金银花、红花、蔬菜等,把闲置的“方寸之地”变成了增收“致富园”,实现“钱景+美景”“产业+生态”双赢,为乡村振兴注入新活力。

“眼下,街上长势喜人的金银花时刻提醒我们要做村庄环境的守护者。”应举镇马房村潘姓村民说。做活“边角经济”,培育文明乡风,一个边角折射出了乡村文明建设的成果。

应举镇统筹规划,干群联动,变废为宝,使“庭院经济”建设成为激发群众对美好生活向往的实事工程,为群众增收致富开辟了新路子。

应举镇不满足于目前取得的成绩,将不断探索新路径,让每一块“边角地”成为乡村振兴路上群众增收的“金口袋”,让每一方庭院成为乡村振兴群众致富的“小引擎”,为乡村振兴增亮添彩。